

# ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие Ксавье Ньеля, интернет-миллиардера ..... 3

## ЧАСТЬ I

### УЧИТЬСЯ ИГРАЮЧИ: САМАЯ ЭФФЕКТИВНАЯ СИСТЕМА САМООБРАЗОВАНИЯ В XXI ВЕКЕ

Глава 1. Почему классическое образование не лучший вариант для разумного бунтаря .....	37
Глава 2. «Современная» система образования, разработанная для XIX века .....	60
Глава 3. Как прокачать свое образование и свою жизнь: азы, которым вас не учат .....	81
Глава 4. Как укрепить силу воли настолько, чтобы сказать «нет» шоколадному мороженому и пицце с тремя сырами .....	121
Глава 5. Учитесь учиться .....	152
Глава 6. Как учиться всему, чему хотите, когда хотите и где хотите .....	167

ЧАСТЬ

II

КАК СОЗДАТЬ СВОЙ БИЗНЕС  
И СТАТЬ СВОБОДНЫМ

Глава 7. 12,5 причины того, почему быть предпринимателем лучше, чем наемным работником .....	191
Глава 8. Но быть предпринимателем — это же так страшно! .....	205
Глава 9. Строить империю или запустить бизнес, который будет работать вместо вас: разные формы для разных целей .....	211
Глава 10. Правильный образ мышления: как начать свой бизнес, когда вы напуганы и ощущаете свои недостатки .....	249
Глава 11. Как быстрее найти идею для своего бизнеса ...	270
Глава 12. Как разумный бунтарь создает свой бизнес .....	283
Глава 13. Как создать устойчивое предприятие .....	349
Глава 14. Эффективные продажи и маркетинг .....	363
Глава 15. Как повысить эффективность и жить счастливо за счет делегирования обязанностей .....	428
Глава 16. Как удваивать успех каждые шесть месяцев за счет научного подхода к бизнесу .....	462
Заключение .....	481
Рекомендуемая литература .....	491
Об авторе .....	493

# ПРЕДИСЛОВИЕ К САВЬЕ НЬЕЛЯ, ИНТЕРНЕТ-МИЛЛИАРДЕРА

Цель образования состоит в том, чтобы дать молодежи возможность раскрыть свои таланты и найти увлечения, а затем превратить их в полезные для общества навыки, одновременно позволяя им развиваться.

К сожалению, этот идеал часто входит в противоречие с куда менее радужной действительностью.

Система образования едва поспевает адаптироваться к современному миру и обходится все дороже, из-за чего, как показывает Оливье далее в этой книге, многим людям приходится заниматься в жизни совсем не тем, к чему лежит душа.

Я сам бросил школу в 17 лет, чтобы основать свой первый бизнес, и начал самостоятельно учиться программировать на компьютере, который подарил мне отец, так что не понаслышке знаю об огромном разрыве между обещаниями системы образования и реальностью.

Я убежден, что важно обладать критическим складом ума, уметь анализировать информацию и генерировать конструктивные решения, а потому осмелился предложить новую модель образования (насколько это было в моих силах), создав несколько лет назад вместе с партнерами школу, которая сломала многие стереотипы и помогла тысячам молодых людей освоить полезную профессию. Мы назвали ее Школа 42.

Что же можно рассказать о Школе 42?

- Для поступления не требуется ни диплом, ни аттестат. Вы можете прийти сюда с докторской степенью по ядерной физике или вообще с неполным средним образованием, как Оливье, это не имеет значения. Важно лишь, чтобы вы смогли продемонстрировать свои навыки, пройдя несколько тестов, и приноровиться к предельно свободной методике обучения, где каждый отвечает сам за себя.
- Нет расписания занятий в классическом смысле. Школа открыта на протяжении года круглосуточно, без перерывов

и выходных, потому что именно она подстраивается под ученика, а не наоборот. Представление о том, что каждый должен изучать одни и те же предметы в одном и том же возрасте и в одно и то же время, безнадежно устарело.

- Нет четкого учебного плана, равно как и заранее определенных сроков учебы. Существует общее ядро и множество вариантов, так что каждый может выбирать модули по своему усмотрению: система обучения максимально приближена к игре. Кому-то понадобится 2 года, чтобы справиться со всеми задачами, кому-то — 5 лет. Каждый работает в своем темпе.
- Нет преподавателей, и оценивают друг друга сами учащиеся.
- Мы учим студентов учиться, поощряем самостоятельность, креативность, находчивость и здоровый, ориентированный на активные действия бунтарский настрой, а также критический образ мышления.
- Приветствуется сотрудничество в среде учащихся. Такое взаимодействие в обычных школах часто трактуется как жульничество, однако в реальном мире практически ничего нельзя добиться в одиночку.
- Мы не выдаем дипломы, к нам приходят за профессиональными знаниями и умением мыслить. У выпускников школы не бывает проблем с поиском работы, и с тех пор, как существует такая модель образования, уже более 400 наших бывших учащихся решили создать собственные стартапы.

Эта система функционирует настолько хорошо, что после Парижа мы открыли еще одну такую школу в Калифорнии, решив бороться с совершенно безумной стоимостью образования в Соединенных Штатах.

Конечно, я не утверждаю, что эта модель призвана решить абсолютно все проблемы американской системы образования: наша методика, основанная на полной самостоятельности учащихся, подойдет не каждому. Кроме того, Школа 42 фокусируется исключительно на обучении программистов, оставляя в стороне многие другие профессии и области знаний.

Полагаю, что такая система лучше всего подходит определенной части населения — тем, кого Оливье называет разумными бунтарями: людям творческого склада, новаторам, иконоборцам, предпринимателям, разрушителям барьеров, которым в тисках

классической системы образования порой тесно до такой степени, что им так и не удается реализовать свой потенциал. Так что для людей, которых программирование или Школа 42 не прельщают, эта книга послужит отличным руководством, помогающим создать для себя индивидуальный учебный план, собственную школу жизни, способную оптимально удовлетворить их потребности.

Я считаю, что предпринимательство является той сферой, к которой стоит присмотреться большему числу разумных бунтарей; это лучший способ обойти устоявшиеся системы, архаичные монополии, повысить свой социальный статус, заняться тем, что вам всегда было интересно, принести пользу обществу и максимально реализовать свой потенциал.

Более того, я глубоко убежден, что у предпринимателя гораздо больше возможностей изменить мир к лучшему, чем у любого политика, причем на всех уровнях общественной жизни, независимо от того, хотите ли вы создать небольшое частное предприятие, чтобы прокормить свою семью, или мечтаете построить индустриальную империю, которая послужит на пользу людям в масштабах всей страны, а то и всего мира.

Конечно, не все будет идеально, достанется и вам своя доля рисков и испытаний (но также, не сомневайтесь, и успехов). Именно благодаря возникающим на вашем пути препятствиям и их успешному преодолению вы сможете расти над собой и, реализуя определенные стратегии, подробно описываемые во второй части книги, научитесь минимизировать риски и негативные последствия временных неудач, при этом максимально увеличивая свои шансы на конечный успех.

Философия книги, которую вы держите в руках, имеет много общего с моей: эта книга побуждает мыслить нестандартно, проливает свет на недостатки классической системы образования, учит учиться и развиваться на протяжении всей жизни, чтобы иметь возможность заниматься тем, что вам действительно интересно, и считать свою жизнь достойной, принося пользу всему человечеству.

Короче говоря, она научит вас мыслить самостоятельно и действовать разумно.

Приятного чтения!

## ПОЧЕМУ Я НАПИСАЛ ЭТУ КНИГУ

Главная причина, по которой я написал эту книгу, проста: я думаю, что жизнь способна предложить нам что-то большее, нежели получение диплома, а потом сорок лет в режиме «метро — работа — постель», чтобы наконец наслаждаться жизнью, когда твои лучшие годы уже далеко позади.

Для того чтобы жить достойно, нужно иметь достаточно свободы и финансовых ресурсов. И по-прежнему нет лучшего способа получить и то и другое, чем создать собственный бизнес.

На мой взгляд, предпринимательство — наилучший путь для разумных бунтарей, которые не жалуют систему (образовательную или корпоративную) и хотели бы преуспеть на ином поприще.

Слишком многие представители молодежи и не очень молодые люди в целом даже не задумываются об этом альтернативном пути, потому что им никто об этом не говорит. Многие из них — настоящие таланты, которые могли бы обогатить свою страну и самих себя, если бы только осознали, что создать свой бизнес вполне реально, что это может быть весело и увлекательно и что этим можно заниматься попутно — в свободное время, не бросая учебу или работу и тем самым сводя риски к минимуму.

Между тем люди, которые чувствуют в себе силы начать собственный бизнес и даже собираются соблазниться этой затеей (или уже позволили себе приступить к ее реализации), не всегда могут понять особенности лайфстайл-бизнеса, то есть бизнеса, который позволяет продолжать получать от жизни удовольствие (вместо того чтобы отдавать бизнесу свою жизнь).

Я написал эту книгу для вас, читатель, чтобы ваш мозг забурлил от новых желаний, когда вы откроете для себя концепции, которые изменят вашу жизнь и расширят кругозор. Главная цель этой книги — помочь вам применить на практике максимум из того, что вы узнаете и чему научитесь, чтобы ваша жизнь стала чем-то большим, нежели то, о чем вы мечтали до сих пор.

## **Книга, в которой главный герой — вы сами**

Давайте сразу обратим внимание на слона в гостиной: книга эта большая. Очень большая. Вам могут потребоваться недели или даже месяцы, чтобы полностью осознать приведенную здесь информацию. А может, и года не хватит. Но пусть это вас не пугает, потому что в этой книге, как вы увидите, предлагается множество различных действий, которые вам необходимо выполнить в жизни. Смысл в том, что она призвана сопровождать вас по мере того, как вы будете применять ее содержание на практике. Так что пользуйтесь предоставленными ею знаниями в том темпе, который подходит вам, ведь это гораздо лучше, чем просто прочитать ее и отложить в сторону. Или, как и большинство людей, просмотреть лишь малую ее часть и не сделать никаких выводов. Не уподобляйтесь этому большинству. Раз уж вы взяли в руки эту книгу, значит, решили продвинуться в сфере, которая действительно важна для вас. Это замечательная цель, не отказывайтесь от нее!

Данная книга состоит из двух разных частей: из одной вы узнаете, каким образом классическая система образования из года в год подрезает крылья десяткам тысяч людей, не давая им самосовершенствоваться (и как вы могли бы избежать этой ловушки), а во второй рассказывается, как начать бизнес своей мечты в свободное от учебы или работы время, что позволит минимизировать риски.

Как вы увидите, я приправил эту книгу множеством примеров и историй успеха людей, которые научились жить свободной жизнью вне системы.

Возможно, читать всю книгу целиком вам и не нужно — все зависит от того, как вы себя позиционируете и на какой стадии своего жизненного пути находитесь. Если вы уже морально готовы и хотели бы начать свой бизнес в ближайшем будущем, тогда у вас может возникнуть сильный соблазн приступить сразу ко второй части. Я вас понимаю. Лучше усвоить содержание небольшого фрагмента и начинать использовать полученную информацию, чем прочитать все, но ничего с этим не делать. Как бы то ни было, не пропустите три обязательных принципа, изложенных в самом начале этой книги (с. 16). И я все же рекомендую

вам, несмотря ни на что, прочитать и первую часть. Одна из ключевых идей, которую я хотел донести до читателя, заключается в том, что для нас важно быть свободными и счастливыми на протяжении всей жизни и что самообразование — лучший способ добиться этого. Кроме того, я предлагаю вашему вниманию научно обоснованные приемы и методы развития интеллекта, памяти, мотивации и силы воли (самоконтроля), которые представляются весьма полезными не только с точки зрения самообразования, но и с позиции интересов вашего бизнеса. Более того, эти вещи важны для *всех* сфер нашей жизни. Поэтому, если вы хотите улучшить память, обрести мотивацию для смелых начинаний и научиться владеть собой, найдите возможность прочитать первую часть. Это дружеский совет, и вы не пожалеете об этом.

## КАК СТАТЬ СВОБОДНЫМ, ЖИТЬ ПОЛНОЙ ЖИЗНЬЮ И ДОБИТЬСЯ УСПЕХА ВНЕ СИСТЕМЫ

**...при этом принося больше пользы себе и другим**

Как вы поймете из этой книги, благодаря современным технологиям для разумных бунтарей, мечтающих о другом пути, нежели «метро — работа — постель», доступны следующие возможности:

- ➔ заниматься самообразованием;
- ➔ создать собственный бизнес с минимальными рисками;
- ➔ организовать все так, чтобы этот бизнес позволял наслаждаться жизнью, а не требовал положить жизнь на него;
- ➔ делать то, что вам нравится, и приносить максимальную пользу себе и другим;
- ➔ превратить свою жизнь в увлекательное, захватывающее приключение;
- ➔ короче говоря, жить жизнью, которой стоит жить!

И для всего этого иметь диплом необязательно. Bay! Можно подумать, что это звучит слишком хорошо, чтобы быть правдой.

Что ж, риски на самом деле есть, и у вас определенно будут возникать опасения и страхи на некоторых этапах этого приключения, но я покажу вам, как эти риски снизить и как эти страхи преодолеть. И потом, что за приключения без острых ощущений... ведь их и приключениями не назовешь, верно?

Если мне удалось основать свой первый бизнес в 19 лет, когда у меня наверняка было гораздо меньше опыта, знаний и уверенности в себе, чем у вас сейчас, то не вижу никаких причин, почему вы тоже не могли бы этого сделать!

И если я — в дополнение к первому предприятию, которое отнимало у меня 60–70 часов жизни в неделю, — сумел основать вторую компанию, которая сегодня позволяет мне шесть месяцев в году путешествовать по всему миру и помогать сотням тысяч людей каждый месяц, то, без сомнения, и вы могли бы заняться чем-то новым, расширив тем самым сферу своих интересов, не так ли?

У вас есть мечта? Превратите ее в рабочий проект с помощью хорошей идеи, а затем воплотите ее в жизнь. Кстати, каждый из этих этапов усеян могилами несостоявшихся предпринимателей...

Но если вы разумный бунтарь, бунтарь-интеллектуал, то я уже привлек ваше внимание и готов поспорить, что вы хотите узнать больше. Давайте же начнем с моей биографии...

## **История моей жизни... и почему вы должны прочитать эту книгу**

«О'кей, ну а теперь сверни на рулежную дорожку и дай мне сойти». Услышав это, я почувствовал, как помимо своей воли изо всех сил сжимаю рычаги управления. Я стал тормозить, чтобы как можно быстрее завершить посадку самолета и съехать с взлетно-посадочной полосы на рулежную дорожку. Винсент, мой инструктор по пилотированию, только что сказал мне, что считает меня готовым к первому самостоятельному полету. Моему первому полету, где на борту не будет больше никого — только я.

# ГЛАВА 1

## ПОЧЕМУ КЛАССИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НЕ ЛУЧШИЙ ВАРИАНТ ДЛЯ РАЗУМНОГО БУНТАРЯ

**История Каролины и миллионов других: от кареты до тыквы**

*Тридцать три процента всех наших сожалений связаны с теми решениями, которые мы принимаем в отношении учебы.*

Кэтрин Шульц

«Пять лет обучения и крупная студенческая ссуда — и я получила диплом. Прекрасный диплом магистра в области торговли, который достался мне с таким трудом и который, как я надеялась, должен был открыть мне много дверей. Я была счастлива, ведь исполнилась моя мечта.

Год спустя мне пришлось осознать очевидное: единственными открывшимися передо мной дверями оказались двери крупной торговой сети, которая наняла меня на место кассира на полставки за минимальную плату. Они хотели проверить мои трудовые навыки, и через четыре месяца я стала продавцом-консультантом, что в хорошие месяцы приносило мне 1500 евро грязными.

Мне обещали карьерный рост, и я хотела стать администратором в своем отделе, потому что управленческая работа меня всегда интересовала. Мой начальник обещал мне переаттестацию, чтобы запустить этот процесс, но за несколько недель до этой обещанной аттестации его самого перевели на другую работу.

Очевидно, директор магазина был не в курсе и заявил, что он мне ничего не обещал, и это стало для меня холодным душем. Поскольку начальство у нас меняется ежегодно, мне каждый раз приходится начинать все с нуля. И вот спустя шесть лет я все еще остаюсь в той же самой должности».